

Murcia

El LIBERAL invita a sus anunciantes a presentarse una tirada de 25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 2
Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

EL CÍRCULO DE LA MUERTE

Lo que era de esperar ha ocurrido: Dato, que anda ya muy de capa caída, le echa un remiendo y se dispone a seguir su vida de harapiento, de mendigo del Poder, de director de la farisa insostenible que viene a dar por resultado que España siga sin Gobierno en los momentos en que más lo necesita.

Mientras el pueblo muere de hambre, luchando jadeante en una rueda atormentadora que muy bien pudiéramos llamar «Círculo de la muerte» o «rueda loca» que tortura al alma nacional y atemoriza los hogares. Y la rueda se forma del siguiente modo:

El obrero que no tiene para vivir pide furibundo aumento de salario y si no se lo dan, mata y extermina; al fin le conceden un aumento, y entonces los concesionarios elevan de precio las subsistencias y todos los artículos; vuelve a sentir el obrero por efecto de estas elevaciones, la insuficiencia de su jornal para afrontar la vida y vuelve a pedir más salario; otra vez la lucha, la sangre, la perturbación, hasta que viene un nuevo aumento; pero enseguida los que elevaron los sueldos en cinco, vuelven a elevar los artículos en diez; el obrero siente otra necesidad; vuelta a empezar... y así se ha formado la rueda loca que el Gobierno deja girar vertiginosa, tomándola como diversión de fuegos de artificio.

Y no es fuego de artificio, que es hoguera de inquisición, que es rueda de tormento, máquina infernal en la que luchan los de arriba y los de abajo, mientras arde en la hoguera de llamas lentas el pueblo, como condenado por delito de herejía.

Y levanta sus brazos retorciéndose de desesperación y de angustia sin tener otra respuesta de consuelo que la carcajada política que suena lejána saliendo del banquete ministerial, como un insulto a los que sufren, como un reto a la desgracia.

En tanto la rueda de la locura sube y sube con más furia, con más encono, con más ansias de destrucción y de muerte.

Los gobernantes caducos, impotentes han satisfecho su vanidad senil y vuelven a las playas del lujo, del derroche, de la francachela, en donde se oigan menos los gritos del combate social, donde no lleguen los fuegos diabólicos del círculo de la muerte, cuyo movimiento han engendrado ellos mismos y no se atreven, o no quieren o no pueden detener con leyes paternales y sabias.

La procesión de la miseria camina por las calles como por un Calvario; se observan largas colas taciturnas y macilentas, como si se rindieran a la pesadumbre de los negros capuchos-

nes de los ajusticiados; como si se arrastraran sus pies cargados de grilletes hacia las llamas invisibles de un auto de fe que entristece el ambiente.

¿En donde está la mano salvadora que detenga la marcha de esa rueda de la locura en la que el pueblo arde como una piltrafa sin valor?

Si los niños muerden los puños de hambre, las mujeres, al contemplarlos, lloran de compasión; los hombres al escuchar los lamentos rugen de odio como fieras instigadas en la jaula y las máquinas, como asociándose a este dolor humano, detienen sus volantes y apagan sus calderas... mientras, las balas silban por los aires como salva tétrica a la alegría que ha muerto.

¿Quién tiene razón? No se sabe. Para saberlo sería preciso un Gobierno que se atreviera a parar la rueda loca, sin miedo a quemarse las manos ni aun siquiera a que éstas volaran cercenadas.

Para ello fuera menester un Gobierno de Quijotes en el que palpitará un ideal, o al menos de Sanchos en que latiera el positivismo; pero no un Gobierno de Duques que alimentan la locura para refocilar sus distracciones y gozarse en sus denuncias.

Para ello visten sus mesas de manteles de encaje y las cubren de dorados vasos, rodeándolas de músicas sonoras para que los locos extravíos tengan ambiente propicio al linaje de los blasones que adornan los muros.

En tanto, por una ventana del lugar de la orgía, cae de vez en cuando un sucio pedazo de pan, duro como los corazones, negro como las conciencias, agresivo como el poder que lo arroja; y ese mendrugo, lejos de reparar el hambre, choca sobre las cabezas de la muchedumbre, para caer después al suelo al convertirse en manzana de Discordia, alrededor de la que se despedaza el pueblo y se aniquila.

¡Ah, responsables de la tragedia, de esa tragedia que ruge sin gritos, que mata sin extertores de agonía, que ejecuta la sentencia de muerte de la raza sin aviso de tambores y clarines!

La crisis se ha resuelto. En otros países resolver una crisis es remediar los males de la nación...

Aquí seguirán todavía esas largas colas taciturnas y vacilantes, arrastrando el pesado grillete hacia las llamas invisibles de un auto de fe que entristece el ambiente bajo las estridencias del círculo de la muerte.

P. JARA CARRILLO

CARTAGENA

Complicidad del silencio

La infancia abandonada a sus instintos destructores, expuesta a los graves peligros de la ignorancia y la perversión moral, sometida a los más infames explotaciones, sigue constituyendo una realidad local, no obstante los intermitentes silencios que impone, en unos, el cansancio de la inútil queja, y en otros notorias complacencias con una acción oficial en muchos casos nula, y siempre incompleta y limitada, en términos que exigen una radical reforma, con arreglo a las mas someras prescripciones de beneficencia y protección de la infancia.

Los niños callejeros entregados a la vagancia habitual, ejercitándose en bárbaras pedreas, incurriendo en latrocinios y delitos, infringiendo frecuentes daños a la propiedad, ofendiendo el decoro público con escándalos y groseros alborotos, son cada vez mas numerosos y muestran una mayor relajación de costumbres y un abandono mas extremo.

Las quejas y protestas circunstanciales del vecindario caen en el vacío sin que la autoridad se decida a ejercer convenientemente la gestión tutelar y las funciones represivas que las leyes le imponen y determinan.

Múltiples casos de delincuencia infantil, de corrupción de menores, de atropellos de la niñez, de explotación y abandono de la infancia de ambos sexos, hemos denunciado y comenta-

tado en estas columnas, perseverando en una campaña que hace años mantenemos, sin rendirnos a la desidia de la autoridad que no se decide nunca a afrontar la solución de este problema de la niñez abandonada.

Nuestro silencio, sin embargo, no aceptará la complicidad con esa lamentable omisión de deberes en cuestión tan afecta a los sentimientos humanitarios y caritativos de un pueblo, y a los dictados de la cultura y del decoro ciudadano.

LAS OBRAS DEL PUERTO

Empréstito de 10 millones

En la sesión celebrada ayer por la Junta de Obras del Puerto se dió lectura a una proposición de la Comisión Ejecutiva proponiendo a la Junta general la minuta del proyecto de ley autorizándola para emitir un empréstito de diez millones de pesetas aplicado a la realización de las siguientes obras:

Obras nuevas.—Depósitos y cargaderos de mineral. Instalación de grúas y transbordadores eléctricos. Construcción del muelle de Santiago y Habilitación de los terrenos ganados al mar y adquisición de un remolcador de alta mar.

Terminación de las obras empezadas.—Conclusión del dragado general del Puerto y reparación o reposición de la draga. Terminación del edificio destinado a oficinas de la Junta. Reparación del dique de Curro. Terminación del adosquinado en muelle de Alfonso XIII. Construcción de un varadero para embarcaciones

pequeñas en la costa de Levante y construcción de tinglados y almacenes.

Terminada la Junta se cruzaron los siguientes telegramas:

Ministro de Fomento

En sesión de hoy Junta acordó renovando altas muestras consideración respeto y cariño anunciar y rogar V. E. envío y aprobación proyecto emisión empréstito diez millones pesetas destino estas obras, conceda se autorización.

Respetuoso saludo Junta.—Juan Antonio Gómez.

Excelentísimo señor don Juan de la Cierva.

«El Pino».—Murcia.

Junta unánime sesión hoy acordó aprobar proyecto emisión empréstito diez millones pesetas destino exclusivo obras Puerto. Conocida su actuación bienhechora apoyo justas demandas región pídesese la proyección sobre indicado asunto, llevarlo feliz término en honra provecho Nación.

Respetuoso saludo.—Juan Antonio Gómez.

Excelentísimo señor don José Maestre.

San Javier.

Acordada unanimidad sesión hoy, aprobación proyecto empréstito diez millones pesetas destino exclusivo obras Puerto, pídesese eficaz apoyo demanda ante Superioridad conceda necesaria autorización. Seguro lo hará agradecido pueblo doblará estimación debida.

Con todo afecto le saludó, Juan Antonio Gómez.

El foot-ball

Ayer tarde y en el campo del Cartagena F. C., se verificó el segundo partido de campeonato local, tocando en suerte luchar a los equipos de la Base Naval y Club Victoria.

El match fué en extremo interesante saliendo victorioso el Victoria, que hizo cuatro goals por tres los de la Base.

—En el barrio de Peral, tuvo lugar otro encuentro entre los teams La Unión y Gimnástica molinense, resultando vencidos los unionenses por dos tantos a cero.

El público aplaudió mucho a todos por lo bien que jugaron.

La charlotada

Con una entrada superiorísima, se verificó el sábado en la noche la charlotada anunciada, de la cual no salió el público satisfecho, dada la poca bravura de los becerros que se lidiaron en segundo y último lugar.

Charlot Chispa no pudo ejecutar el toreo cómico que tanto gustó la otra vez.

Resultó con una fortísima contusión en el pecho al ser cogido por el tercer becerro.

—Mañana miércoles llegarán los ocho novillos-toros de don Agustín Flores, que en la tarde del próximo domingo serán lidiados por las cuadrillas que capitanean los diestros Casielles, Marques, Posada y Belmonte.

Reina mucha animación y se espera un lleno hasta el terrado.

Ecos locales

Marcharon a San Fernando los alumnos de la Escuela Naval, señores Serra y Lara.

—Para Madrid y Barcelona don Andrés Vidal.—30 Agosto.

Crónica de Arte.—El pintor Lizana.—Círculo de Bellas Artes

El joven pintor cartagenero José Lizana, cuyas últimas producciones han causado muy grata impresión a los inteligentes, que observaron en ellas la afirmación de un fuerte temperamento de colorista original, y la cierta esperanza de un maestro del retrato, cuyos actuales ensayos superan en brío, expresión y dibujo a muchas creaciones de ese género de firmas sepultadas, se dispone a realizar una excursión artística para visitar algunos museos nacionales y extranjeros, ejecutando varias copias de célebres lienzos que le han sido encargadas.

Fecunda en resultados artísticos ha de ser esa excursión para el notable pintor cartagenero, cuyas excelentes aptitudes y agudo instinto pictórico han resistido, milagrosamente, los embates agotadores de un ambiente totalmente impropicio al desarrollo de las facultades y al cultivo de las artes bellas, en ninguna de sus manifestaciones.

El estudio de los maestros y los estímulos alentadores que ha de hallar, seguramente, donde quiera se

considere como deber social el fomento de las expresiones estéticas estimables, y el apoyo protector al talento y a la inspiración relevantes, facilitarán a nuestro paisano un rápido desenlace en la carrera pictórica con tanto entusiasmo y tan felices augurios emprendida; logrando destacarse en breve plazo de la legión de artistas desconocidos, en la soledad y en la incomprensión provincial, para formar en las filas de los triunfadores por derecho propio, como tantos otros cartageneros para los que fué la emigración aurora del éxito, para la generalidad insospechada y por la generalidad retardado.

Antes de marchar ha entregado el artista a la Sociedad Económica un retrato de Villamartín, que con el de Garrido, del mismo autor, figurará en la galería de hijos ilustres de Cartagena que forma dicha entidad; lienzos, ambos, donados por un grupo de intelectuales y entusiastas fomentadores de cuanto constituye el tesoro espiritual de esta infortunada ciudad.

El aludido lienzo será expuesto en breve al público que apreciará su extraordinario mérito, y el indudable progreso de unos pinceles, cuya segura técnica, expresión y espiritualidad veceen las dificultades y logran los más agradables efectos de color y dibujo.

La técnica de este retrato, minuciosamente estudiado, de entonación acabada y armonía, de escrupulosa modelación muestra la ductil variedad de un temperamento que cultivó con igual acierto el impresionismo y la sabia ingenuidad en otras producciones.

Su despedida artística es grato presagio de la excursión afortunada y triunfal que nuestra cordial admiración desea al pintor cartagenero.

Un joven escritor, el señor Ruiz Meseguer, protesta desde las columnas de «El Provenir» contra la anomalía vergozosa que significa el títu-

lo de «Bellas Artes» campeando en la fachada de una casa de juego.

A raíz de la inauguración de esa ruleta, cuyo pomposo anuncio es pública y escandalosa manifestación de la tolerancia de las autoridades con los inculcadores de las leyes, alzamos nuestra protesta, entre el unánime silencio local, y hoy celebramos que surjan entusiastas juventudes impugnadoras de tales hechos, características del rebajamiento de costumbres y atonía espiritual a que se llega en nuestro pueblo, por la acción directa y la irración pública.

Tolérrese el juego, si así conviene, y profúrese su reglamentación, que disminuya sus perniciosos efectos y trágicas consecuencias locales, pero no se cubra el vicio, la ilegalidad y otras cosas peores, con el sagrado pabellón de lo que en todos los pueblos cultos y dignos inspira respeto y obtiene honor.

Sustituya el letrero de «Bellas Artes» por el de «Casa de juegos prohibidos» o «Chirlatas», según la categoría de la instalación, y a lo menos podrán los extraños y los ciudadanos cultos, lamentar el cínico descoco de una organización social aparential y pervertida, sentir la falta de centros de instrucción, cultura y progreso, pero no observarán la vergüenza de agregar al desden el ludibrio y el escarnio.

Signifícas protestas, tan bien inspiradas como la que suscribe el señor Ruiz Meseguer, que si no son parte a evitar el censurado hecho, dada la idiosincrasia de los que representan el principio de autoridad, servirán para mostrar a una minoría insumisa a las torpezas locales que en último caso caracterizará lo bueno y lo mejor, salvando al espíritu cartagenero de una sentencia sin atenuantes.

Política local.—Sobre una disidencia. La carta del señor Llorca Bayardo.

Hace días nos hicimos eco en estas columnas de los insistentes rumores que señalaban un profundo descontento entre algunos elementos del partido bloquista, fundado en ciertas prácticas de administración en la

Junta del Cementerio, contra las cuales se rebelaba el alcalde municipal señor Llorca Bayardo. Se suponía a éste autor de una carta dirigida al señor García Vaso, en la que se mostraban las causas del descontento origen de la disidencia en perspectiva, de que era factor principal dicho concejal.

Un diario local rectificó los comentarios y la existencia de la carta, recogiendo nosotros, por nuestra parte, la rectificación como nuevo dato en el comentario público, y hoy reproducimos, así mismo, la carta que el señor Llorca Bayardo remite a la prensa:

«16 Agosto de 1920.

Sr. D. José García Vaso.

Mi querido amigo: Le agradecería a usted se sirviera enviar a la Junta del Cementerio, pues es necesario tratar el asunto de Alfonso Noguera (impresor) pues es el primer caso que se me ha presentado en mi tiempo de vocal de esa Junta, tanto el señor Escudero como yo, estamos seguros de que existe el acuerdo para hacer cien ejemplares de las cuentas del año 1919, pero es el caso que le mando a su señor hermano don Julio con un portero del Ayuntamiento el libramiento que usted ya ha visto, para que éste busque el acuerdo en las actas que él seguramente ha hecho, por ser quien las venía haciendo con las notas de Martínez Pastor, y la contestación que dá su señor hermano para el impresor fué que es muy caro y que por lo tanto tendría que rebajar algo, y como esto no le importa hoy en nada a su señor hermano es por lo que le suplico reuna dicha Junta para salir de este asunto tan pequeño que no merece la pena.

En espera de mis deseos quedo de usted afectísimo y s. s. y amigo que b. s. m., Francisco Llorca.»

Ecos locales

La becerrada aristocrática que se celebrará el próximo jueves será presidida por las bellas señoritas de Carranza, Llopiz, Rodríguez Belza y Arroyo, a quienes acompañará la se-



EL SEÑOR

DON SALVADOR BERNABÉ SÁNCHEZ

Ha fallecido en El Palmar

a las tres de la tarde de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Antonia Bernal; hermanos don Gerónimo, doña María y doña Teresa; hermanos políticos don Juan, don Tomás, don Manuel, don Bartolomé, don Jesús, don Teodoro y don Angel Bernal Gallego; madre política, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden el alma del finado al Todopoderoso y se sirvan asistir a su funeral y entierro que tendrán lugar en la iglesia del mencionado pueblo, el primero a las ocho de la mañana y el segundo a las diez de la misma, del miércoles 1.º de Septiembre del actual, por cuyos tan señalados favores les quedarán sumamente reconocidos.

Palmar 1.º de Septiembre de 1920.

Casa mortuoria: Calle de Cartagena, número 19.

hora doña Angeles Clemensón de González.

Actuará de director de lida el ex-diestro Machaquito y amenizarán la fiesta las bandas militares de la guarnición.

Regresó a esa en el correo el jefe de Teléfonos Interurbanos de la capital don Angel Sandoval.

Ha tomado posesión de la rectoría de Los Dolores don Julián Lorente y de la de Pozo Estrecho don Tomás Gil.

Ha llegado a esta el general de Artillería de la Armada don Francisco Biullen.—31 Agosto.

YECLA

Elecciones municipales

El resultado de las elecciones municipales verificadas el domingo último en Yecla, ha sido el siguiente: Ciervistas, 16; socialistas, 6, y Pascual García, 2. No ocurrieron incidentes.

Defunción

Ayer tarde a las tres falleció repentinamente en el vecino pueblo del Palmar, el honrado y laborioso comerciante don Salvador Bernabé Sánchez, hermano político de nuestros estimados amigos don Bartolomé, don Manuel, don Angel, don Tomás, don Teodoro y don Jesús Bernal Gallego.

El señor Bernabé gozaba de generales simpatías en el Palmar por su carácter afable y bondadoso, que le había granjeado numerosas amistades llenas del cariño y afecto a que era acreedor.

Su entierro, que se celebrará esta mañana a las diez, pondrá de relieve el sentimiento unánime que ha causado su muerte.

Reciba su desconsolada esposa doña Antonia Bernal, hermanos don Jerónimo, doña María y doña Teresa hermanos políticos los señores de Bernal Gallego y demás familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

ALICANTINE

Luis Antón

Entre el público concurrente al Teatro de Verano habíase exteriorizado el deseo de volver a escuchar al notable barítono Luis Antón, que, después de una brillante campaña artística en América, se encuentra nuevamente en esta capital. Y atenta a ese deseo la empresa del referido teatro no ha querido dejar pasar la oportunidad: Luis Antón va a cantar algunas obras con la compañía de asals.

El miércoles cantará «Maruxa» y el sábado «Los cadetes de la reina». Además en esta última función interpretará varias delicadas romanzas y trozos de ópera escogidos de su extenso repertorio.

Ocho o diez años hacía que Luis Antón no había sido escuchado aquí. Marchó a Méjico muy joven. Y después de recorrer casi todas las repúblicas sudamericanas vuelve a su país con una reputación artística excelente: es, pues, muy justo el deseo de escucharle y juzgar los adelantos de su carrera.

La empresa ha tenido un acierto en contratarle. Magnífica está resultando la temporada actual y no se necesitan más alientos para llenar el teatro todas las noches. La decisión de la empresa va por entero a favor del público y revela que hay deseos de complacerle.—30 Agosto.

De la vida apacible

Declina ya el estío. Tal vez no nos damos perfecta cuenta de ello, porque la animación es ahora la misma que durante la primera quincena de este mes. Y aun diríamos que es mayor: continúan concurrendos los bañeristas y los paseos. Las verbenas siguen como en las noches de su apogeo.

Casals, en el Teatro de Verano, continúa cosechando aplausos y pesetas. Conforme va anunciando mañana debutará con la ópera «Maruxa» el notable barítono alicantino Luis Antón.

Acercos de este artista hemos escrito repetidas veces para EL LIBERAL Viene de Méjico. En América ha conquistado una reputación muy estimable durante los ochos años que allí ha permanecido.

Sus paisanos sentían un justo deseo de volverle a escuchar y la empresa del Teatro de Verano, que tiene un exacto concepto de lo que es el negocio y que presta al verdadero arte la atención merecida, no ha querido diferir la presentación de Luis Antón.

Seguramente mañana por la noche habrá en el Teatro de Verano uno de estos llenos clásicos que ahora se están dando con tanta frecuencia.

Sucesos

Todo se puede decir de Pablo Bañester García menos que no es un entusiasta admirador de Alicante. Y más que entusiasta cabe calificarle de fanático. Pero no sé lo agradece...

Hace algún tiempo fué detenido por la policía. Y la policía le preguntó: «¿Dónde estaría más a gusto Pablo? ¿Qué ciudad le haría olvidar a esta ciudad?»

Sevilla, la castiza Sevilla. Allí se quedaría Pablo: haría amistades de las de «buten» y bebería manzanilla de la tierra. Y de tumbo en tumbo fué a parar bajo la propia Giralda el ciudadano Pablo.

Pero... ¡qué si quiere! Desde la calle de las Serpes añoraba Pablo nuestra Explanada y en los colmados suspiraba recordando nuestros típicos bochinchos y nuestros cafés de camareras.

Y un día dijo: «¡Aunque me empapelen...!»

Ayer reapareció aquí tan campante y tan bien de salud. «Lo cual» que fué una sorpresa para la policía, que, la verdad, no le esperaba.

Esta mañana le estaban preparando el viaje para Cádiz.

Seguramente el señor Juez de Instrucción deseaba conocer a Carlos Serrano Calpeña.

«¡A ver!»—debió exclamar—¡que me traigan a ese Serrano.

Oro en polvo que hubiera sido.

Esta mañana la policía se lo ha presentado y lo ha puesto a su disposición.

¿Qué no deseará un juez...!

Noticias

Como resultado de la campaña mantenida por la Prensa acerca del famoso crimen de Sella se ha abierto nuevamente el sumario que se instruyó y para que entienda en el asunto se ha nombrado juez especial.

La opinión muéstrase interesadísima en que la muerte de la desventurada niña Pepa Rosa Moneris no quede impune.

Y es justo reconocer que para la apertura del sumario y nombramiento de juez especial ha influido muy eficazmente la intervención del diputado a Cortes don Alfonso Rojas.

Nuestro excelente amigo don José Dorado Martín ha sido nombrado profesor de solféa para la Academia del Circolo de Bellas Artes.

Procedente de Orihuela se encuentra en esta capital nuestro amigo don José Turón.—31 Agosto.

La Virgen de la Fuensanta

Del Monte a la Catedral

Mañana será traída procesionalmente, como es la piadosa costumbre, desde su eremitorio del Monte a nuestra capital, la venerada Patrona de Murcia, la Virgen de la Fuensanta. La llegada a nuestra capital será próximamente a las seis de la tarde.

Los Exploradores de Murcia

Orden para el día 2 de Septiembre.—Con objeto de seguir la tradicional costumbre de esperar y dar guardia de honor a nuestra Patrona, la Virgen de la Fuensanta, en su traslado procesional que ha de verificarse en este día, se reúne esta tropa en su Club a las cinco en punto de la tarde para marchar con dicho fin al sitio de costumbre y acompañar a dicha imagen hasta el templo Catedral, de donde se regresará al Club y se romperán filas.

Se encarece la asistencia a todos los Exploradores.—El jefe de tropa interino.

LORCA

El aumento del precio en la luz

Se son numerosas las personas que se nos han quejado del nuevo aumento en las tarifas del alumbrado eléctrico que anuncia la Empresa.

Dichas personas nos han pedido protestemos en el periódico, pues consideran que no hay derecho a este nuevo aumento, dado el mal servicio que se da al público.

Aparte esto hemos oído sustentar opiniones diversas en el sentido de que si la Empresa está autorizada o no por el Gobierno para proceder en la forma que lo hace.

Para nosotros que no hay discusión admisible en este asunto. Si es cierto que el alumbrado eléctrico en Lorca es más caro en ninguna otra parte y por añadidura más deficiente, lo autorice el Gobierno o no lo autorice no debe consentirse un nuevo aumento.

El comercio, la industria y cuantos directamente están interesados en este problema deben actuar para defenderse.

La Prensa seguramente estará al lado de ellos.

Viajeros

Para Barcelona salió don José María Pastor, acompañado de su hijo.

Para Serón don Alfonso Segura.

De Aguilas regresó doña Petra Bañeres de Musso, acompañada de su familia.

De espectáculos

Ayer como día festivo se vió muy animado el Salón Actualidades donde se exhibió el 11 y 12 episodios de la película «El ginete enmascarado».

Los rateros

Llamamos la atención de la policía y demás agentes de la autoridad, sobre una banda de raterillos que existe en esta y que durante las horas de la noche, especialmente, se dedican a practicar su profesión de una manera descarada y atrevida.

Durante la noche pasada han sustraído tres duros del bolsillo a un joven que tranquilamente dormía en la puerta del establecimiento situado en los bajos del Casino.

Además dichos raterillos toman por asalto los sitios más céntricos de la población, constituyendo un verdadero peligro para los bolsillos de cualquier ciudadano.

El dueño del antes mencionado es-

tablecimiento, salió esta noche pasada en persecución de los rateros, dándoles una batida, logrando incautarse de los tres duros que habían sustraído y detener a dos o tres de ellos.

Repetimos que la policía debe perseguir a esos rateros para tranquilidad del vecindario.—30 Agosto.

Del alumbrado eléctrico

Mejor dicho, de tinieblas. Porque la Empresa de dicho célebrísimo alumbrado, no contenta con haber anunciado que se propone subir las tarifas a sus abonados, ayer por medio de un pregón anunció al vecindario que lo tendrá a oscuras completamente durante cuatro o cinco noches por haber sufrido desperfectos una caldera.

Esta es la tomadura de pelo número mil y pico que gasta esa empresa con el sufrido y pacífico pueblo de Lorca.

En otra parte que no fuera esta ciudad bienaventurada, no ocurriría esto porque se obligaría a esa Empresa a que tuviese calderas de repuesto y todo el material, en previsión de estas cosas.

Aunque a nosotros nos da en la nariz, que esto obedece a algo más que a rotura de caldera, por ejemplo a la de la subida de tarifas que parece no está tan llano como la Empresa sujeta.

Y el Ayuntamiento ¿qué hace ante esto? Acaso no ha llegado aun la hora de que tome una determinación energética?

Creemos que todo es aceptable menos seguir en una pasividad que el pueblo no se recata en censurar.—31 Agosto.

NOTICIAS

Señalamos en esta Audiencia para el día 1.º de Septiembre:

Sección primera. Juicios orales. Una causa del juzgado de Mula, por insultos, contra Fernando Navarro y otro. Letrado, señor F. Reyes; procurador, señor G. Jara.

Sección segunda. Juicios orales. Una causa del juzgado de Lorca, por hurto, contra Juan Manzanera. Letrado, señor S. Solís; procurador, señor Navarro.

En la Lorca se han cotizado los siguientes artículos:

Patatas, 7 y 9 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 6 y 7. Pimientos, 22. Bajas, 14 y 16 Bajas sin hebra, 3 y 2. Jobera seca, 3 y 0.

Melones, 8 y 1. Sandías, 7 y 8. Peros, 8 y 10. Melocotones, 9 y 10.

Limonas, 2 y 2.50.

En la Presidencia ha regido los siguientes precios:

Mujol, 250 pesetas kilo. Dorada, 250. Magrés, 1.º y 2.º. Atún, 2.º.

LA DIGESTONA "CHORRO" CURA EL ESTOMAGO.

Ha regresado de Torrevalcaja nuestro querido amigo el distinguido joven don Julio Cano Sorza.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

«Licor del Polvo». Verdadera vacuna de la boza. Usándolo diario, jamás se sufre dolor de muelas.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño a la Srta. Urdaneta, joven esposa de nuestro estimado amigo el abogado y auxiliar de oficinas de la Universidad don Eduardo Pardo Fernández.

Felicitemos al joven matrimonio y deseamos larga vida al recién nacido, que le ga al mundo a completar la felicidad de un hogar.

Ha quedado expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento el padrón formado para la exacción del arbitrio sobre inquilinato. Las reclamaciones que contra el mismo se deduzcan se presentarán en la expresada Secretaría por escrito y en el término de diez días contados desde el siguiente...

te al en que se publique este anuncio en el «Boletín oficial».

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar los «estomacales» crónicos. La integridad estomacal se consigue tomando el Bixic Estomacal de Sáiz de Carlos.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 0. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

Banco de Carigana CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La huelga de obreros panaderos

Empeora la situación

La huelga de obreros panaderos presenta mal cariz. Los huelguistas, al ver la actitud del gobernador se han excitado hasta el punto de que sus mujeres han intervenido, reanunciando gran agitación.

Ayer llegaron quince o diez soldados de administración militar para trabajar en las tahonas cuyos obreros se hallan en huelga.

Entienden los obreros que no hay razón ninguna para hacer intervenir a esas fuerzas, cuando ellos están trabajando en número suficiente en los siete hornos cuyos patronos han accedido a sus peticiones y no había de faltar pan a la población.

Nadie se explica que haya siete patronos que hayan accedido a las peticiones de los obreros y que los demás, pudiendo hacer lo mismo, con ganancias suficientes, no accedan.

La gestión del gobernador es muy deficiente en este caso y la situación es bastante violenta.

Ayer se presentaron en la Casa del Pueblo treinta panaderos del extrarradio, sindicándose. Están dispuestos a no amasar en sus hornos, si llega el caso, por solidaridad con los de la capital.

Los panaderos del extrarradio se muestran también muy disgustados por no facilitárseles a ellos harina al precio de tasa.

Mañana celebrarán una asamblea en la Casa del Pueblo.

Un oficio al gobernador

Los obreros panaderos de la población, que se hayan en huelga, han dirigido al gobernador un oficio en el cual le manifiestan lo siguiente:

«Reunidos en junta general en el día de hoy y hora de las nueve de su noche, la sección de obreros panaderos, acordamos por unanimidad lo siguiente:

Primero. En virtud de contestar a nuestras peticiones los señores patronos de declararnos el lock-out si no retiráramos éstas y entráramos a trabajar sin condiciones en todos los hornos, mañana no entrarán a trabajar los obreros en ningún horno de los asociados a la patronal.

Segundo. Manifestar a las autoridades una vez más nuestros propósitos de que la población no carezca de pan y para esto nos ofrecemos a trabajar a todas horas en aquellos hornos que han aceptado parte de nuestras peticiones.

Tercero. Indicar a las autoridades la conveniencia de que las harinas que se dan a los hornos que no han de elaborar sean dadas a los

hornos que trabajan para asegurar el abastecimiento de la población.

Cuarto. Salvar todas nuestras responsabilidades para con la opinión pública, caso de que las autoridades no procedan con su deber.

Quinto. Declarar la huelga general dentro del plazo legal que la ley determina a partir de esta fecha si así conviniera a nuestras necesidades.

SANTANDER

Declaraciones de Bergamín

Por telégrafo

La crisis.—Los problemas de la guerra.—Los viejos moldes.—El histerismo que sufre España.

Madrid 31.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

Antes de marchar a Madrid Bergamín declaró que la crisis pudo resolverse antes que adquiriese grandes proporciones, pero las cosas se complicaron tomando gran vuelo los problemas que ha planteado la guerra.

Estos piensa resolverlos dentro del mayor espíritu de equidad y de justicia, sin recurrir a régimen de excepción.

Las clases capitalistas tendrán que hacer concesiones a las clases obreras.

Es imposible gobernar con los viejos moldes, sin dictar leyes beneficiosas para el proletariado.

Tenía planeadas varias reformas, pero ninguna la presentó en Consejo. España sufre actualmente agudo histerismo.

Nadie puede negar que Zaragoza es el pueblo más netamente español. Para que saliera del marasmo producido por el histerismo, ha precisado que un hombre cometa tres crímenes, que repugnan a toda conciencia honrada.

Apena el ánimo ver que los pueblos, para que salgan del sopor, necesitan un espolique, una contradicción tan bárbara como los asesinatos del sindicalismo anarquista.

Todo el mundo debe reaccionar y sin perjuicio de emplear la violencia contra los criminales, deben emplearse procedimientos de concordia para quienes reclaman mejoras pacíficamente.

HUELVA

El conflicto de Riotinto

Por telégrafo

Todo sigue igual

Madrid 31.—A las 11 n.

Mañana publicará la empresa un aviso circular anunciando que aumentará a los empleados una peseta en el salario y dos a los obreros pero suprimiendo totalmente los beneficios del economato. Así quedará todo igual.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACION

Madrid 31.—A las 9 n.

Interior... 72.00
Fin... 00.00
Próximo... 00.00
Amortizable... 95.25
Amortizable nuevo... 94.75
Banco... 530.00
Tabacos... 292.00

CAMBIOS

Francos... 46.15
Libras... 23.77
Marcos... 137.65

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (47)

Xavier de Montepín

La hija del asesino

lo que pensaba y le fué preciso apoyarse en el brazo de la señora Blanchet.

—Señorita, le dijo Andrés, ¿queréjste tener la amabilidad de darme la llave de la caja que os entregué al marcharme?

—Tomadla, y os doy las gracias de nuevo, señor Andrés, bien sinceramente, por la extrema complacencia don que habéis desempeñado un cargo que no era el vuestro.

—¡Oh... señorita, no he hecho más que mi deber!

—Más que vuestro deber... ¡mucho más, no lo olvidaré! ¿Ha sido satisfactorio el resultado?

—Letras y facturas han sido pagadas a la vista, repuso el cajero;—aquí tengo en mi cartera cincuenta mil francos en billetes del banco.

Un rayo de codicia brilló en las pupilas de Alberto Mangiron, que se apresuró a bajar los párpados para ocultarlo.

—A las mil maravillas,—murmuró Lucía Verdier,—nos hallamos en el caso de hacer frente a nuestros pagos sin recurrir al ban-

quero de mi padre; esto es lo que yo quería. Hasta la vista, señores, hasta luego.

Y la joven, apoyándose en el brazo de la señora Blanchet, tomó el camino del edificio principal.

Así que hubieron desaparecido las dos mujeres, Villers se dirigió a Mangiron y exclamó:

—Ahora, caballero, os lo ruego, vos que sois tan bueno para mí, decidme en seguida qué es lo que ha pasado aquí en mi ausencia.

—¡Oh, Dios mío! Querido señor Andrés, no ha pasado nada importante... un insulto nunca visto hecho a vuestro servidor por un viejo obrero ha sido la sola causa de la emoción de la señorita Lucía.

—¿Un viejo obrero?—replicó Andrés.—Un hombre de cincuenta y cinco a sesenta años, ¿no es verdad?

—Sí.

—¿Alto y delgado, el semblante pálido, con los cabellos blancos como la nieve?

—Eso es, perfectamente.

—¿Pedro el capataz?

—Me parece recordar que le he oído llamar así.

—¡Ya estaba yo seguro! ¡Ah, desgraciado!

¡Pero ese hombre se ha vuelto lo!

—¡Yo creo, en efecto, que su cabeza no está buena, y no tiene otra excusa.

—Veámos; ¿qué ha hecho, qué ha dicho?

—Mangiron recomendó la historia cuya primera edición había oído Lucía.

Andrés le escuchaba meneando la cabeza con un aire sombrío.

—Yo le hablaré,—dijo, cuando Mangiron hubo terminado,—¡oh! le hablaré severamente y podeis contar con que no se renovará una escena tan deplorable.

—¡Ah! pardiez, así lo creo!—replicó el joven riendo.—Nada hay tan poco agradable, os lo aseguro, como tenerse que defender de una fiera que os ataca de improviso.

Después, cambiando de tono, añadió:

—Querido señor Andrés, habeis reunido a vuestro doble empleo de cajero y tenedor de libros, el de cobrador?

—Por casualidad y por una sola vez...

—¿Cómo ha sido?

Andrés contó el accidente que ya conocemos, y al mismo tiempo que hablaba, sacó de su cartera cinco lios de billetes de banco, cada uno de diez mil francos y los unió a los que se encontraban en el cofre fuerte.

—En verd, que ahora que pienso,—dijo negligentemente Mangiron,—mañana estamos a 15, día de vencimiento de letras. ¿Teneis mucho que pagar?

—No. La cantidad más insignificante de hace mucho tiempo.

—¿Cuánto?

—Unos sesenta y tres mil francos.

—Pues no es una suma tan insignificante!

—Insignificante para nuestra casa; nuestros pagos bi-mensuales pasan siempre de cien mil francos y aun serian mucho mayores si el señor Verdier no tuviese la costum-

bre de pagar al contado casi todas sus compras de maderas.

—¡De veras!...

—Sí, muy de veras... Encuentra una ventaja considerable en hacer los tratos con dinero en mano; de este modo retiene un descuento de un seis por ciento de las sumas pagadas, y esto dá al fin del año un resultado que os admiraría.

—¿Luego la casa Verdier es muy rica?

Andrés hizo un gesto que significaba:

—Inmensamente rica.

—Y a pesar de esta fortuna,—preguntó Mangiron,—el señor Verdier vive sencillamente y trabaja como uno de sus dependientes...

—No conozco ningún dependiente que trabaje tanto como él—respondió Andrés riendo,—y su existencia interior es la de un pobre comerciante que a duras penas sale del día.

—¿Qué extraña y prodigiosa avaricia!

—Yo no sé si es avaricia, y casi lo pondría en duda... La ausencia de toda necesidad y de todo deseo esplicaría mejor, según mi modo de pensar estas costumbres, la codiciosa.

—Las rentas y los beneficios, aumentados sin cesar, y jamás gastados, constituyen evidentemente la bola de nieve—repuso Mangiron.

—Evidentemente—repitió Villers.

—Esta bola de nieve concluirá por alcanzar proporciones incalculables. La señorita

Lucía será una de las ricas herederas de París.

—¡Ay de mí seguramente,—murmuró el cajero.

—¿A qué viene esa exclamación? Si llegais a ser su marido, os habrá caído un gran premio en la lotería de la vida.

—¡Ah! no es su fortuna lo que yo ambiciono.

—Convenido, joven romanesco, no dudo un minuto de vuestra franqueza y de vuestro desinterés; pero, pero creedme, la fortuna no estorba.

—Ya sabéis, caballero, que

EL PROBLEMA POLÍTICO RESUELTO

Dato continuará gobernando

Solo salen del Gobierno Bergamín y Ortuño

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR) Por teléfono La cuestión política tratada en el Consejo

Madrid 31 (Recibido con retraso) En el Consejo de ministros celebrado ayer, al examinar la cuestión política se reconoció que si al producirse la crisis hubiera sido cuando la salida de Bergamín, se hubiese resuelto en 24 horas después de surgir, pero habiéndose dejado pasar tiempo, la situación se ha complicado. Desde luego ha obligado a Dato a ampliar la crisis.

La forma en que se expresará Dato ante el rey, no será la de pedir el decreto de disolución, sino para recabar la promesa del monarca de que llegado el momento oportuno los conservadores lo obtendrán. Esto no quiere decir que, llegado el momento, el mismo presidente considere inoportuno obtener el decreto. Pero considera Dato necesario tener la promesa para que esté el Gobierno asistido de la máxima autoridad que necesita.

Por esta misma razón ha creído Dato necesario ampliar la crisis, que alcanzaría a varias carteras.

Además el Gobierno ha considerado preciso plantearlo en forma que no necesite celebrar consultas. Hasta estas horas (3:40 de la madrugada) todavía se ignora si saldrá Ortuño, porque aceptándole la dimisión teme Dato que al día siguiente de resolverse la crisis publique el proyecto de tarifas ferroviarias, que levante alguna polvareda y perjudique al nuevo Gobierno.

Mañana estará resuelto todo en uno o en otro sentido.

Dato en Palacio A las nueve y media llegó Dato a Palacio invitado por el rey para cenar, y salió a las doce de la noche.

Manifiesto el presidente que nada hablaron de política. No era ocasión estando presentes otros comensales. Mañana a las once acudiré—dijo— a despachar con el rey y después diré a la Prensa cuanto ocurra.

No obstante la negativa de Dato, se supone que habrá entrado al rey del resultado del Consejo.

Pequeña combinación Madrid 31.—A las 3:20 t. (urgente) El rey ha ratificado a Dato la confianza.

Esta tarde llevará la lista de una pequeña combinación ministerial. Mañana jurarán, marchando el rey a Bilbao después del Consejo.

Llegada de Bergamín A las 3:25 t. En el correo de Santander ha llegado Bergamín.

Se enteró de la situación política. Invitó a almorzar al subsecretario de Gobernación y al director de Administración Luna Pérez.

Dato en la Presidencia Después de estar en Palacio Dato estuvo en la Presidencia recibiendo numerosas visitas. Comenzó sus gestiones para última modificación del Gobierno.

Dato explica su entrevista con el rey Dato despachó con el rey. A la salida manifestó que había comunicado a la actualidad política, en cuyo sentido está concebida la Nota que se dió del Consejo de anoche. Expuso al monarca las opiniones o las coincidencias de los ministros, apreciando las actuales circunstancias.

Conviniere que para resolver la crisis y hacer consultas consideraba presentarle su dimisión. El rey le dijo que no necesitaba consultar y que mantenía la plena confianza que había depositado en Dato cuando se constituyó el Gobierno y no podía admitir hablarle de dimisión.

El Presidente, ante tan honrosa manifestación, pidió al rey hora para comunicarle una pequeña combinación ministerial, que se resolverá rápidamente como un asunto de orden interior del partido.

A Palacio.—La jura.—Consejo A última hora de la tarde volverá Dato a Palacio.

Mañana jurarán los nuevos ministros, reuniéndose después del Consejo, que presidirá el rey.

El monarca marchará después a Bilbao.

(DE ESTA EDICIÓN) Por telégrafo

EL NUEVO GOBIERNO Madrid 31.—A las 9 n. (Urgente) Dato facilitó en la Presidencia la lista del nuevo Gobierno, que es la siguiente:

Presidencia y Marina, Dato. Gobernación, Bugallal. Hacienda, Domínguez Pascual. Guerra, vizconde de Eza,

Fomento, Espada. Gracia y Justicia, Ordóñez. Estado, marqués de Loma. Trabajo, Cañal. Instrucción Pública, marqués de Portago.

Como se ve, la crisis ha quedado reducida a la salida de dos ministros: Bergamín y Ortuño.

Al primero le sustituye Bugallal y al segundo Espada.

Ordóñez y el marqués de Portago vienen a cubrir las vacantes que dejan estos para realizar aquellas sustituciones.

Al entregar la lista, los periodistas interrogaron a Dato sobre si había obtenido del rey el decreto de disolución.

El presidente rogó oportunidad a esta cuestión.

Anunció que los nuevos ministros jurarán mañana, no habiendo sido hoy mismo la jura por tener que esperarse a Ordóñez, que se encuentra fuera.

Reunión en el Palacio de Buenavista Dato marchó desde la Presidencia al Ministerio de la Guerra, en donde se reunieron a almorzar invitados por Eza, el presidente y todos los ministros, excepto Ortuño y Bergamín.

De sobremesa conversaron largamente acerca de la actualidad política, cambiando impresiones sobre planes para el porvenir.

Se comentó mucho la ausencia de Ortuño, estimándose como confirmación de su salida del Gobierno.

Dato volvió nuevamente a la Presidencia, por donde desfilaron después muchos políticos conservadores.

Dato en Palacio A las siete de la tarde llegó Dato a Palacio.

No se hallaba allí el rey y tuvo que esperar diez minutos paseando por la galería, acompañado de varios palatinos.

Diez minutos después llegó el rey en automóvil.

Seguidamente penetraron en la Cámara regia el monarca y el presidente, permaneciendo allí hasta las ocho de la noche.

Dato reservado Al salir Dato fué abordado por algunos periodistas, los cuales le rogaron diera un anticipo de la lista del nuevo gobierno.

A ello se negó rotundamente el presidente, diciendo que había quedado en facilitar la lista en la presidencia y no quería quebrantar la palabra dada a los tres compañeros.

Les rogó se trasladasen a la presidencia, en donde les daría cuenta de todo.

Un periodista le preguntó si había algún ministro nuevo.

El presidente contestó afirmativamente diciendo que había dos, pero, se negó a dar los nombres.

Rápidamente montó en su automóvil marchando a la presidencia.

En la presidencia Al llegar a esta le esperaban numerosos periodistas, ansiosos de conocer el resultado de la entrevista con el rey.

Dato facilitó la lista del nuevo Gobierno, que es la siguiente:

dotar de una rueda más a la complicada máquina burocrática.

Hace falta llevar a los cargos personas de respetabilidad, conocedoras de los asuntos que deban tratar, que tengan soluciones, que conozcan los problemas que deben resolver.

Considera indispensable cuanto antes conseguir el abaratamiento de la vida suprimiendo los intermediarios y poniendo al productor en íntima relación con el consumidor.

Se necesita que el Estado se convierta en intermediario, acabando de este modo con los grandes sindicatos de acaparadores, de los cuales nacieron las sindicatos obreros.

Así desaparecería el sindicalismo exaltado y violento.

Considera una equivocación la creación del ministerio del Trabajo.

Con las actuales leyes el ministerio de la Gobernación es el más capacitado para resolver los conflictos entre patronos y obreros, por conocer más directamente la situación en cada caso del orden y seguridad públicos, pudiendo actuar con mayores seguridades de éxito.

Realizada esta labor, sería ocasión de pedir al rey el decreto de disolución.

Considera que la unión de los conservadores es cosa secundaria.

El partido conservador tiene un programa que no ha cumplido ningún gobierno hace muchos años, pues todos se han preocupado más de las luchas partidistas que del cumplimiento de su deber.

Algunos prohombres del partido quieren primero alcanzar los cargos y las prebendas, dedicándose después y trabajar por el país.

Bergamín cree que debe ser lo contrario: primero trabajar y después, quien lo haya hecho, tendrá su puesto asegurado.

No cree a los conservadores con autoridad para solicitar del rey el decreto de disolución, sin llevar algo en su haber.

Por esto dimitió, sosteniendo desde el primer día la necesidad de hacer una obra social que se ha aplazado indefinidamente.

Nada le importa su vida política, pero está seguro de que «reinará después de morir».

Otra interinidad más Se comenta el cambio que después de sus entrevistas ha dado Dato con respecto a la extensión de la crisis ministerial.

El presidente quería haber hecho una amplia renovación de personal y sólo ha introducido dos nombres nuevos, pareciendo indicar que por consejo del rey han necesitado reducir los límites de su obra reformadora y que el Gobierno es de completa interinidad, tan grande o mayor que la anterior, pues nada significa sin el decreto de disolución, digan cuanto quieran los conservadores más adictos a la presidencia.

CORUÑA

Por teléfono Amenaza de huelga general Madrid 1.—A las 1 m. Han reanudado el trabajo los obreros del puerto.

También han acordado reanudar los mozos de almacén.

La Federación obrera ha comunicado a la patronal que a medida que yayan descargando los estibadores irá declarándose el paro en los demás oficios.

Tsmese que esto ocasiona otra vez la huelga general.

Desde hace dos meses que comenzó la huelga de estibadores han ocurrido seis atentados que produjeron cinco muertos y varios heridos.

Pagan justos En la calle de Panaderos dos soldados que venían de paisano fueron agredidos por un obrero no asociado confundiéndole con dos sindicalistas.

Uno de ellos resultó herido de una puñalada.

El conflicto del ramo de construcción en Madrid

Por telégrafo Visita al gobernador Madrid 31.—A las 11 n. Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al gobernador para comunicarle la existencia del lock-out en el ramo de construcción, habiéndose extendido ya a algunos talleres, donde por orden de la Federación patronal se niega a facilitar materiales.

solución para evitar las frecuentes diferencias que surgen entre patronos y obreros y que perjudican a los inquilinos porque se construyen menos viviendas de las necesarias.

Los constructores de coches El gobernador ha manifestado que le visitó una Comisión de obreros huelguistas constructores de coches. Les dijo que conferenciara con los patronos, creyendo que mañana quedará solucionado el conflicto.

VALENCIA

Otro crimen sindicalista

Por teléfono Tres contra uno Madrid 1.—A la 1 m. Cuando se dirigía a trabajar el encargado de la Papelería don Francisco Gimeno, le salieron tres individuos que se hallaban apostados.

Uno se adelantó y le hizo tres disparos.

El primero se aplastó contra la pared, el segundo le hirió por la espalda y el tercero le hirió en la cabeza.

El señor Gimeno cayó al suelo muerto instantáneo.

El agresor y sus compañeros huieron perseguidos por varios transeúntes que los perdieron de vista sin poder atacarlos.

Se trata de un crimen sindicalista motivado por una venganza.

La víctima admitió últimamente para trabajar en los talleres a personal no sindicalizado.

Desde entonces le amenazaron de muerte.

Se le presentó un enviado del Sindicato el cual le amenazó personalmente.

Otros afirman que ha obedecido a que los patronos durante la última huelga dejó en libertad a los obreros y Gimeno acudió al despacho malquistándose con los trabajadores.

Ante el temor de que cumplieran la amenaza llevaba un puñal.

El hermano del muerto, cuando estaba levantándose al cadáver, se presentó pidiendo las señas del criminal.

La opinión está alarmada grandemente por la frecuencia como se repiten los crímenes sindicalistas.

Barcelona

Por teléfono Los deportados Madrid 1.—A las 2 m. El gobernador ha desmentido que se haya deportado a Fernando Poo a ningún sindicalista.

Se trata de unos extranjeros indocumentados de los cuales los respectivos cónsules no enviaron los antecedentes que se les había pedido.

El conflicto de los teatros Parece ser que ha entrado en vías de arreglo el conflicto de los teatros.

Unos y otros desean llegar a la solución, pues el conflicto perjudica a todos.

La emigración Continúa la emigración de obreros al extranjero.

Hoy emigraron cuarenta. El «Noy del sucre» Se ha desmentido la noticia de haber sido detenido el «Noy del sucre».

Sigue trabajando en San Vicente, en su oficio.

Los dependientes Hoy se han declarado en huelga los dependientes de los almacenes de bacalao.

Las agencias de transportes En Sabadell huelgan los obreros de las agencias de transportes.

motivos que tienen para adoptar esa actitud exponiendo el disgusto que tienen contra los oficiales.

Los nueve guardias promovidos de la insubordinación fueron llevados a los calabozos.

Se les desarmó. El juzgado ordenó que mandaran a su domicilio por el traje de paisano.

Algunas familias se negaron a darlo. También fué libertado al guardia Fernández.

Guisasola

Por telégrafo Sacramentado Madrid 1.—A las 3 md. Esta noche se ha agravado grandemente el cardenal Guisasola.

Se le ha sacramentado. Los médicos esperan de un momento a otro un fatal desenlace.

Nuestra acción en Marruecos

Por teléfono Muertos y heridos.—Nuevas posiciones Madrid 1.—A las 3 m. Berenguer telegrafía que se han realizado nuevas operaciones en la zona Ceuta-Larache.

La columna del general Navarro ocupó la posición que domina el poblado de Tazarueta que pone en contacto la zona de Ceuta con los puertos de Larache.

Las fuerzas tuvieron un muerto y cinco heridos.

El comandante de Larache combatiendo duramente ocupó tres posiciones.

La columna de Bencarnih ocupó la posición del camino que conduce a la habila de Zeneff.

Durante la fortificación tuvimos un ingeniero herido leve.

Berenguer concede gran importancia a esta operación por las posiciones ocupadas que pertenecen a la habila de Benigforet donde el enemigo opuso tenaz resistencia por serle necesario mantener abierta y fácil la comunicación con Tánger.

Berenguer telegrafía que las bajas en las últimas operaciones son: Capitán Francisco Reina, de Regulares, grave.

Teniente Luis Moliner, de Cazadores de Cataluña, grave.

Alférez Pedro Moreno, de Regulares, gravísimo.

Sargentos Antonio Andújar, Antonio Moreno,

Soldados Santiago Cruz, Luis Corral, Maximino Pariente, Jesús Esparza, José Peña, Martín, García, Ignacio Marín, Gregorio González, José Ferrán, Leves, Crescencio Andrés, Moisés Arrebat, José Machuca, Antonio Torre, grave.

SE NECESITAN mujeres para confección de cajas de cartón. Calle del Oigarral, 40.

La mejor LECHE CONDENSADA, las más puras MANTEQUILLAS y las más exquisitas PASTILLAS de CAFFE y de TE CON LECHE, las elaboradas en la fábrica

“Los Pirineos” DE GUERNICA (VIZCAYA) Representante en las provincias de Murcia, Albacete, Alicante y Almería Gamaliel Lizana.—Cartagena

En Murcia (capital) MARIANO PAREDES E HIJOS

Feria de Maestros de Barcelona Los señores Comerciantes e Industriales, Exportadores y Fabricantes de esta Región, que desean aprovecharse de la propaganda extraordinaria que en su favor está dispuesta a hacer LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA, cerca de los centenares de miles de forasteros y extranjeros que visitarán a Barcelona y su FERIA DE MUESTRAS, durante todo el mes de Octubre, TRASPASAN POR ESCRITO, a la administración en Barcelona de LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA, calle Arco del Teatro, 21-23, (Establecimiento Tusso) Un prospecto detallado con nota de precios de anuncios en esta nueva EDICIÓN destinada a la FERIA DE MUESTRAS.

AVISO Desearnos conocer persona bien relacionada, con fabricantes y comerciante de toda la región, para ocuparse nuestra representación de anuncios y reclamos en esta publicación. Dirigirse a la Administración arriba indicada, en Barcelona.

Es el que gastan las personas distinguidas, y el que regala participaciones de la LOTERIA DE NAVIDAD.

NESTLE CHOCOLATE con LECHE SVILIA

COMPANIA TRASMEDITERRANEA SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR AUSIAS MARCH

de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA. Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA. NÚM. 7.

TOROS EN MURCIA FERIA DE 1920

DOS GRANDIOSAS CORRIDAS DE TOROS A BENEFICIO DE LA CASA DE MISERICORDIA

Belmonte :-: Fortuna Gallo :-: Belmonte y Sánchez Megias y Sánchez Megias

PRECIOS PARA CADA CORRIDA Tendidos de sombra, números 1, 2, 3, 4 y 5 con entrada.—Fila 1.ª, 10 pesetas; 2.ª, 9'50 id.; 3.ª, 9 id.; 4.ª, 8'50 id.; 5.ª, 8 id.; 6.ª, 7'50 id.; 7.ª, 7 id.; 8.ª a la 20, 6'50 id.—Sillones de rellano con entrada, 15 pesetas; barreras 1.ª fila con id., 20 id.; barreras 2.ª fila con id., 15 id.; gradas cubiertas con id., 8 id.; palcos sin entrada—ENTRADA 5 PTAS.

LOS IMPUESTOS A CARGO DE LA EMPRESA

Colegio de San Juan Bautista Situado en la calle de Santa Catalina, núm. 7. Dirigido por D. JOSÉ SÁNCHEZ BUENDÍA

La mejor garantía de la marcha de este acreditado Centro de Enseñanza, es la publicación del resumen de las notas obtenidas en el Instituto General y Técnico de Murcia por los alumnos de este Colegio en el presente curso:

RESUMEN Matriculados de Honor. 43 Notables. 96 Sobresalientes. 130 Aprobados. 167

Desde 1.º de Septiembre LA CASA S. AZORIN HA DADO APERTURA A SU Almacén de Bisutería y Quincalla.—Ventas al detall a precios de almacén

DEPURATIVO FUSTER GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

En San Antolín

En honor del Titular
Los cultos que, en el presente año, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Antolín, en honor de su Titular, serán en la forma siguiente:
Día 1.º de Septiembre.—A las cinco de la tarde, se cantarán solemnes vísperas por el ilustre cabildo de párrocos de esta capital, con acompañamiento de una nutrida orquesta.

Del Santo Titular, doña María Barba, de Pomares.
De la capilla de la Comunidad, doña Matilde Lacanal, viuda de Navarro Jiménez.
De Nuestra Señora de la Mariposa, doña Dolores Abril Cánovas, de Mídan.
Del altar de las Animas, su ilustre Cofradía.

De Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, doña Teresa Gómez Hernández, viuda de Laborda.
Del Santísimo Cristo de las Nieves, doña Ramona Abellán, viuda de Serrano Sánchez.
Del Santísimo Cristo del Perdón, su Cofradía.
De Santa Bárbara, doña Carmen Jiménez Salcedo.
De la Inmaculada Concepción (Capilla Mariana), doña Dolores Ruiz, viuda de Fernández Viejo.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete menos cuarto.
El toque de Animas por la noche a las nueve.
VELA Y ALUMBRADO
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

lidad que previene el Código de Comercio. Son el 25 por 100. Los restantes acudieron a trabajar por haberse separado del Sindicato.
Se posesionó el nuevo comisario de policía don Manuel Izardo.
La fuerza pública tiene órdenes severísimas de restablecer a toda costa la normalidad.

CADIZ

Por telégrafo
Labor sindicalista
Madrid 31
Al pasar por la carretera de Blanco un autocamión cargado de carbón conducido por esquirols, unos huelguistas salieron al encuentro armados con bastones de estoque y piedras.
Los huelguistas acometieron contra los esquirols atravesándole el pecho y el costado a Manuel Pauta. Cuando se le conducía al Hospital falleció.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 1.º de Septiembre de 1920.—Miércoles. La Predestinación de Nuestra Señora.—San Gil.—San Lupo.—San Augusto.
La Misa y Oficio Divino son de San Egidio, abad, confesor, con rito simple y color blanco.
MES DE SEPTIEMBRE
El mes de Septiembre consta de 30 días. Este mes está consagrado al Arcángel San Miguel.

Zaragoza

Por telégrafo
Las cuestiones sociales (Recibido con retraso)
Madrid 31.
El día transcurrió tranquilo, sin confirmarse los rumores de huelga general.
Trabajan todos los oficios, excepto los metalúrgicos y eléctricos.
Los dependientes de comercio adheridos al Sindicato han quedado despedidos, abonándoles la mensualidad que previene el Código de Comercio. Son el 25 por 100. Los restantes acudieron a trabajar por haberse separado del Sindicato.

ro contra la pareja de la guardia civil que los despejaba.
Un subdito inglés que se negó a obedecer resultó herido de un sablazo en la cabeza.
Hubo carreras y sustos.

Teniente de Seguridad abofeteado por un guardia

Por telégrafo
(Recibido con retraso)
Madrid 31.

El teniente de Seguridad don Juan Zaragoza reprendió al guardia Eustaquio Fernández por haber abandonado el sitio que ocupaba.
El guardia se insubordinó y le dio dos bofetadas.
El oficial ordenó a una pareja que maniatara al insubordinado, llevándole a la Inspección de policía.
Los guardias se negaron; pero se consiguió por fin que obedecieran quedando el guardia encarcelado.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco del Paseo de Alfonso XII.
EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.
EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

Remington UMC Rifles and cartridges advertisement with images of rifles and cartridges.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION table with columns for model number, price, and funeral type.

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Region

Large table of train schedules and routes between various cities like Madrid, Barcelona, and Valencia.

BOLDÓ Y VIÑALS GRAN FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE LANA advertisement.

Gran Balneario LA ALHAMBRA DE LA VIUDA DE LORENZO MARTINEZ advertisement.

Agencia Martinez SERVICIO DE ENCARGOS advertisement.

FOSFORIL advertisement with a large image of a person.

Fotografados Dibujos de líneas advertisement.

ENCARGOS advertisement.

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA advertisement.

AGENCIA HAYAS advertisement.

AGENCIA HAYAS advertisement with contact information.

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor TIRSO advertisement.

Servicio regular de vapores para el Reino Unido advertisement.

COSULICH Sociedad Triestina de Navegación advertisement.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO advertisement.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE advertisement.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapatero advertisement.